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Nagy-Budapest, mint már jelentet­
tük, január i-én közigazgatásilag is 
megvalósul. Nagy-Budapest többé 
tehát már nem meddő ábránd, nem 
is közigazgatási fogás, amely a fő­
város lakosságát mesterségesen 1.6— 
1.7 millióra szaporítja, hanem való­
ban „az élet alkotása“. Amikor sor 
kerül ennek gondolatnak a megvaló­
sítására, nem érdektelen foglalkozni 
azzal: kik voltak Nagy-Budapest pró­
fétái és hogyan alakult ki Nagy-Buda- 
pest terve az idők folyamán.

P e s t  m e g y e  v o lt 
a kezdeményező

A századforduló körül jelentkez­
tek először a magyar napisajtóban 
olyan megnyilatkozások, amelyek 
Nagy-Budapest ' gondolatának elő- 
futárjai voltak, ,.Pest megye felírt a 
kormányhoz, hogy egyesítse Buda­
pesttel a tőszomszédságában lévő 
községeket és településeket“ — írta az 
Esti Újság 1902-ben.

Bene Lajos dr„ a kiváló statisz-, 
tikus, aki már régóta dolgozik Nagy- 
Badapest gondolatáért, több szak­
munkát Irt a kérdésről, kutatáséi 
során megtalálta - Pest vármegye 
egyik 1901. évi jelentését, amely 
szerint „égetővé vált kérdés a szé­
kesfővárosi környező községek* és 
településeknek a székesfővároshoz 
váló becsatolása:* Megemlíti a je­
lentés, hogv a kérdés régen vajúdik 
már s hogy a .,székesfőváros miatt 
nem mént egu lépést sem előre, de 
immár a viszonyok odafejlődtek, 
hogy hovatovább követelik 0 meg­
v a ló s í tá s tHivatkozik a jelentés 
arra, hogy a lakosok legpagvobb- 
részo a fővárosból telepedett ki 
Pestkőm vek re. hogy — Rákospalotát 
és Újpestet kivéve — hiányzik a 
rendőri szervesés, s hogy e telepeken 
aj adóalap és fizetőképesség meg 
van. úgy hogy a székesfővárosnak 
az átcsoportosulással nemcsak kára, 
de haszna is lehet. E jelentés tanu-

sága Szerint tehát a kezdeményezés 
Pest vármegye részéről történt a 
századforduló táján és nem Bárczy 
István polgármestersége alatt, mint 
azt eddig nagyon sokan állították.

Á Bárczy -  Harrer-terv
Nagy-Budapest megvalósításának 

élgő alapos kifejtése az a tervezet, 
amelyet Bárczy István polgármester 
megbízásából Martét Ferenc készí­
tett 1908-ban. Ez a terv a. további 
tervek kiindulópontja volt és a meg­
valósításnak részben ma is irányt 
jelöl.

— A szomszédközségek bekebele­
zésének kérdése, közigazgatási, köz- 
gazdasági, városfejlesztési, közegész­
ségügyi és szociális szempontból 
egyike lesz a jövő minden tekinteté­
ben nagyfontosságú kérdéseinek — 
mondotía egyik beszédében akkori­
ban Bárczy polgármester.

Harrer Ferenc tervezete kiterjesz­
kedik a községek építési szabályza­
taira, közműveire, rendőri, közegész­
ségügyi és szociális intézményeire, 
valamint pénzügyire is. Ezt a terve­
zetet tárgyalták, mindazonáltal meg- 
terrnékenyítőleg hatott a következő 
évek gondolkodására és tervezéseire.

A világháború alatt háttérbe szo­
rult ez a kérdés is s csak 1919-ben 
került újra napirendre, amikor c 
központi forradalmi kormányzóta­
nács a szomszédos községeket Buda­
pesthez akarta csatolni.

A világháború után Nagy-Budapest 
kérdése egyidöre lekerült a napi­
rendről. A megkisebbedett ország 
nagy fővárosa így is aránytalannak 
tűnt a vidéki népességhez képest és 
ezért a főváros további megnagyob- 
bítását nem tartották kívánatosnak.

„Üo c ó s jí h a s f á já s o k "
Egy évtized telt el, amíg újra fog­

lalkozni kezdtek Nagv-Budape3t kér­
désével. A Bárczy-Harrer-féle terve­

zet után Rakovszky Iván hivatalos 
tervezete volt a soronkövetkező. Eb­
ből a tervből sem lett semmi.

A kérdésnek várospolitikai és pub­
licisztikai megvitatása mellett renge­
teg javaslat merült fel, amelyek tele 
voltak „jogászi hasfájásokkal.“ A 
javaslatokat röviden így lehetne ösz- 
szefoglalni: egyes városok és közsé­
gek függetlenségének megtartásával 
közös szervezetet kell létesíteni a kö­
zös érdekű ügyek megoldására; Pest­
környéke külön törvényhatósággá 
alakul át Üj-Budapest néven; külön 
vármegyei törvényhatóság lenne az 
egyes városok és községek önállósá­
gának megtartásával (Duna megye); 
körzeti törvény hatóságot létesítené­
nek Budapest és Pestkörnyék közös 
ügyeinek intézésére. Megteremtenék 
a törvényhatósági kapcsolódást Buda- ! 
pesthez (Budapest megye) és végül: 
Nagy-Budapest megvalósítása, vagyis 
teljes bekebelezése a főváros közigaz­
gatásába.

Á három ok
Nagy-Budapest kénlésében renge­

teg egyéni megnyilatkozás történt. A 
legtöbben féltek, hogy „az ellentétek 
kiéleződnek ' s hógy a „főváros auto­
nómiája csorbát szenved“ Nagy-Bu­
dapest megvalósításával. A népi de­
mokrácia várospolitikusai most újból 
megvizsgálták a kérdést és megáll api 
tották: Nagy-Budapest meg valósítá­
sára igenis szükség van három okból: 
először azért, hogy cr munkásosztály 
befolyása, érvényesüljön az 'ország fő­
városában, másodszor pedig gazda­
sági okokból, mert a főváros a kör­
nyékké] máris egy gazdasági egység, 
harmadszor pedig azért, mert a kör­
nyékbeli dolgozókat rendkiuüli mó­
don segíti Nagy-Budapest közigazga­
tási megvalósítása városuk színvona­
lának felemelésével és anyagi helyze­
tük megjauitásival...


